ay.dbra "A gépjérmli-bengimmotorok
203 hdeginﬂt&sémk motorola) probldmii™
- ¢. cikkhes
1. 4bra

A GEPJARLU.BEKZINLOTORCK HIDEGIKDITASAKAK MOTOROLAJ-PROELENAI

e

clmll cikkhes
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Hémérodklet °C

Egy- és tUbbfokozatd olajok viszkozitde-hdméroékleti epyenesel

- Az SAE 40 éa pz SAE 10W egyfokozati ola] viezkozitde-héméroékletl e-
gyenese meredekebb, mint o nagyobb viszkozitdsi indexi SAE 10%/40
multigrade olajé. Az egyenesek folyamatcs vonnllsel kihuzott szakaeza
mérdpgeken alapszik, a szoggatott vonnllal kihdzott moghosezabbitds
. extrapoldicid



206 ' 2.87,.4bra "A pgépidrmli~benzinmotorok
hider (nditasdnak motorolaj problémii®
¢, clkkhuez - . .

2, dbra

A GEPJAREU.BENZIKLOTOROK HIDEGIRDITASANAK KOTOROLAJ-PRODLEEAI

cimll cikkhez

01dédds az alapolajban

rossz e - Jé

mély HSméredklet - mBEnS

A makromolekula "hidrodinamikai térfogatdénak®
viltozdea

Alacsony hfméredékleten a viazkozitdsi index-ntvels polimer admlék

ldncalaki makromolekuldl ceak kevésed oldddnak, erfsen bLemzeguban-

colddott, zaugorodott alakot vesznek fel, s lgy ar Aramldassal

szemben viszonylag csekély ellendlldet fejtenek ki. A héméreéklet

emelkedémdvel fokozddik a polimer olddddma, mz dridsmolekxulsik ki-

tdgulnak, ldncaik lazdbban rendezfdnek el, egymiobs kapcsolddnak,
s ez a folydesal szembeni ellendlldmt ntveli

LY



207 .82, 0bra ¥ gépjdrmﬂ—benzinmotorok
hidcsInditisdnak moterolaj problémi™
¢. ¢clkkhez

3. dbra
A GEPJARKU-BENZINKOTOROK HIDEGINDITASAKAK KOTOROLAJ-PRUBLERAI

cimli cikkhesn
Viszkositds
cP
18 -
T T T T
s S FE R S NS O N B WU B

| SAE 10\yl4oA

160 poi

e ."s.u: mrr

100 1T — ;uf I
10° 104 10° 10°
Sebességgrddiens o1

Folydsgrbdk

/A visskositds vdltozdea a mebesadggriddiens Iliggvényében/

A visskositisi-index-nivels§ polimer adnlékot tartalmaxd SAE 10W/40
multigrads olaj slveszti newtoni reoldgiai jellegét {m viszkositiln
2 sebeseéggridiens nbvekedésével cebtkken. Az egyfokoraty SAE 1OW o-
laj nem tartalmas polisert, vi:zkozitd-u fliggetlen a sebsssdggridi-
enmtSl, Mindkét olaj folydsghrbéjdt 20°C hémérsékleten vették fel,



Ier.ihra "A gépjdrmii-benzinmotorok
L hidegindi tdsdnak motorolaj problémai®
208 ™ ¢, cikkhez

.

40 ébra
A GEPJARLU.BENZINNOTOROK BIDEGINDITASALAK NOTOROLAJ-PROBLEMAT

cimll cikkhexz

Viezkozitde Viszkozités
cSt cSt
10 500 - -%-Q e ’
3 500 ¢ ;} SAE 20W tartomdny
2 600 ”_T ) SAE 10W tartomény
1 300 —?-‘1
500 1§ |
i
_%
100 { |
F
50 !
i
! i
I =1 20,7
r 16,8
i 14,9
. !
10 1 | 9,6
i
j | 5,7
511
;
“25_17,8 +37,8 +98,9
Hémérséklat ¢

A hidegviszkoritdei paradoxon

—~—— 83 alapolaj visskozitds-hémérsékleti egyenese

~«=~-~ a polimerrel adalékolt slapolaj vieekoritds-héméradk-
leti egyenese

A - o két extrapoléltoviszko:itéa-hEnéruékleti egyenes
metszéspontja -25 C-on

B éna C - az alapolaj mért viszkozitdea 37,8°C-on én 98,9°C»on

D éa E - a polimerrel adalékolt olaj mért viszkozitdsa 37,8
o " o
C-on és 98,9 C-on
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.8Z.4bra "A gépjirotl-benginmotorok
209 ‘hideginditdsdnak motorolaj problémii®
¢c. clkkhez

5. dbra
A GEPJARNU-BENZINROTOROK HIDEGINDITASANAK MOTOROLAJ-PROBLFMAI

clmll cikkhes

Vierkoritds
¢St
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Fordulatsednm

Uemzeflggés a viszkoriméterként hamsendlt
motor fordulatszdma és az ola) viszkosi-
tdsa kisbtt

Kalibrdlé-gbrbe a t8bbfokozatil olaj motor-viezkozitdsdnak mérésére.

A kisérlsti motort gyiujtdgyertydk nélkll hidegkamrdban, as akkumu-

létorokat a hidegkamrén kiviil helyesték el, A nagyobb akkumuldtor~

kapacitds és a kompressziés munka hidnya miatt magasabb fordulst-
ssdmok adddnak, mint valdsdgos hideginditdskor



210 6.sz.4bra "A gepjdrmu-benzinmotorok

hidcginditdsinak motorolaj problémii%

0, cikkhez

6, dbra

A OEPJARKU-BENZ INMOTOROX HIDEGINDITASANAK MOTOROLAJ-PROBLEMAI

cimli cikkhes

Viszkozitde
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Smérséklet °

Extrapoldlt /A/ €& motorkisérlettel felvett /B/ viszkositds-hlmér-

sékletl gbrte

A ttbbfokozatu olaj motorkisérlettsl felvett viszkositde-hémérsék-
leti glrbéje az extrapoldlt egyenes felett halad., Minél alacsonyabb
a himérséklet, anndl nagyobb a gbrbe és az egyenee kbtz8tt a tdvol-

Bag

>

L]



LGZ.iibra "A gépjdrmi-benzinmotorok
211  hideginditdisdnak motorolaj problémii®
e @ clkkhoz

7 . ébra
A GEPJARKU-BENZINMLOTOROA HIDEGINDITASANAK LOTOKOLAJ=PROBLEKAI

ciml cikkhez

Hajtdmotor

Rutdkbzeg

Mianyagt&mb

A rotor lapos fellilete

A hideginditds-szimulédtor
/Cold Cranking Simulator/

Ex a rotdcide viszkoziméter n mctorolaj hidegviszkozitfedt wéri =
motorikue viszorpkat megktzelitd kbriilmények kBzbtt. Mérési tar-
tomdnya 600 - 18 590 cP /w 650 = 20 000 cS5t/. Sebességgrddiens:
10 000 - 60 000 a~~. Az dllandd feszilltséggel hajtott motor as o-
1a] viszkozitdednak megfeleld sebessépgel forgatja a rotort., Ae
sgyendrami dinam$ a fordulatszdmmal arinyce dramot termel, az é-
ramerdsaégbll n viszkozitdarn lehet kbvetkeztetni



: 8.8z%.dbra "A gépjirmii-benzi

212 gépjarm enzinmotorok

1 Eidcginditdsanﬂk motorolaJ problémnl'
Ca cikkhoz \

Bc ‘bra
A GEPJARMU-BENZINKOTOROK BIDEGINDITASANAK KOTOHOLAJ-PROBLEEAI

cimti clkkhes

RAO~148
/perc/
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teoo ’ CCS~visgkozitée cP

As olaJ ssivnttyushntdaégdnnk én visskoritésdnak Usezefiiggéne
-234,9 °C hémérséxleten

s ordindta azt az 1dSt tinteti fel, amely alatt az olej - inditds utén -

| szelephimbdknil megjelenik. Bdr megfigyelhetd olyan tendencia, hogy a

risekozitda nbvekedésével ez mz 148 is nd, a két tulajdonsédg kBzbtt nincm
pontos Bemzefiiggés



g.sz.ﬁbra A gépjérmu-benzinmotdréy
213 idegindi tésdnak motorolaj problémi
b - « ¢ikkhez e _

9. ‘br..

A OEPJARMUZBENZINMOTOROK HIDEGIKDITASANAK MOTOROLAJ-PROBLEMAI

cimll cikkhes

Héméredklet
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«6{

nem indul

2 ! indul

" . 5 - i N rn A
051620 3046 60 80 100
Viezkositds Poise-ban -17,8%C-on

Hicdeginditdsi kisérletek 1500 cn3-es négyhengeres motorral

As dbrdn 1év§ keresztek a kilinb8z§ hidegvimzkositdsu olnjgkkal véggett

inditdei kisérleteket jelzik. Az olajok viszkozitdsa «17,8 C-ra vonat-

kozik, A ferde egyenes alatti terillet a sikerem inditds teriilete, az e~
gyenes felett az inditds nem hajthatd végre



10.s52,4bra "A gépjdirmi-benzinmotorok
214 Yidcgzindi tasdnak motorelaj problémii®
¢, cikkhez

10. dbra

A GEPJARKU-BENZIKNOTOROK HIDEGIKDITASANAK KOTOROLAJ-PROBLEMAI

cimi cikkhes

Inditdsi
%

100
8ot
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20}
0

-30 =20 =-10 O
Héméreéklet °C

Hideginditdel kisérletek 21 szemdlygdpkocsival

4 = SAE 10W/SO olaj, viszkozitdma -17,8%°C-on CCS-¢1 mérve 2400 cP
B ~ SAE 20W/50 olaj, visgkozitdsa -17.B°C~on CCS~el mérve 3500 cP
C - SAE 20W/S0 olaj, viszkozitdaa -17,B°C-on CCS-el mérve B6OO cP

A disgrammbdsl kitilnik, hogy az "A" jelzédell SAE 10W/50 olajjal &
Jirwlivek 80%-a -16°C-on, 60%-a -18°C-on, 40%-e pedig -22°C-on in-
dult, A "B" jelxzénsil kisebb viszkoritdsu SAE 20W£50 olajjal a jér-
miivek 80%-a ~149C-on, 60%-a -16°C-on, 40%-a -17°C-on, mint a "C"
Jelsénll viszskézumabb SAE 20W/50 olaj}jal a gépkocsik B80%-a «8%C-on,
60%-a -129C-on, 40%-a pedig -149C-opn volt indithatd





